

## 不断创新模式

为西藏青年搭建就业平台

湖北省第十批援藏干部、山南市人社局副局长张磊介绍,近年来,黄石援藏工作队以民族团结为桥梁,持续推动山南籍高校毕业生在黄石稳定就业。自2020年以来,湖北省累计吸纳151名山南籍高校毕业生就业,其中黄石市占比高达75.3%。这一成绩的取得离不开湖北和西藏两地政府的紧密合作与共同努力。

“湖北、西藏两地携手并进,通过精准的政策扶持、细致的岗位匹配以及贴心的服务措施,成功确保了在黄石就业的西藏籍高校毕业生人数稳定在百人以上。”张磊表示,这些毕业生不仅对未来个人发展满怀信心与希望,他们的勤奋与努力也赢得了政府部门与用人单位的高度赞誉。

## 在家门口就业

他们说在企业工作也不错

7月5日上午,头戴安全帽的巴桑正在华新水泥(西藏)有限公司水泥库房里清点设备,仔细查看货架上摆放的设备和材料。作为库房管理员,每次有货物出库,巴桑都会认真做好记录。

“2016年刚毕业那会儿,我也只想着考公务员,对今后的择业和人生并没有太多的规划。后来听大家说在企业上班也不错,就抱着试试的心态去应聘,没想到顺利被录用,而且我这些年干得也挺好的。”巴桑说。

巴桑的家就在水泥门附近的小子里,上班路程不远,她照顾家里很方便。看到巴桑在企业干得不错,一些她身边的同学,发小也开始进入企业工作。巴桑在公司工作八年,她认真地工作态度和良好的工作能力赢得了领导和同事的认可。巴桑说:“只要自己努力,在哪个岗位都能实现自己的价值。”

在中央控制室里,华新水泥(西藏)有限公司行政副总经理吴杨望着忙碌的巴桑,心中满是感慨。“自2003年华新水泥落户山南以来,我们已吸纳近600名像巴桑这样的大学生实现了就业。”吴杨说,为了能留住这些大学生,公司提供了多样化的岗位,

## 入职湖北企业

他们说在黄石就业挺好的

2021年10月,在湖北省组团式市场化就业援藏“黄石模式”的引导下,刚刚大学毕业的朗卡曲培抱着一颗要走出高原、去外面看看的心,来到了湖北省黄石市劲牌有限公司。

初来乍到,面对复杂的仪器和专业的检验流程,朗卡曲培感到有些手足无措,难以胜任。然而,劲牌有限公温暖的团队氛围成为朗卡曲培前行道路上的有力支撑。领导贴心安排了导师帮带,同事们也纷纷伸出援手,耐心地解答疑虑、传授经验。在他们的帮助下,朗卡曲培逐渐熟悉了工作流程,掌握了仪器操作的技巧,慢慢地胜任了岗位。

“平时,领导会耐心地为我讲解工作的重点和要点,同事们也会热情地与我分享经验和技巧。大家不仅在工作上给予我指导,还在生活中给予我很多关心,让我更快地融入劲牌这个大家庭。”朗卡曲培说。

如今,经过不断地学习和实践,朗卡曲培在工作中已经能够游刃有余。不仅能高效准确地完成各项检验任务,还能在遇到问题时冷静思考,提出独到的解决方案。

格珍与朗卡曲培同时入职劲牌有限公司,由于工作需要,格珍被分配到公司的枫林酒厂工作。“来黄石就业是我最正确的选择,不仅公司的福利待遇好,更重要的是,我在这里找到了人生另一半。”格珍告诉记者。



山南籍大学生到湖北参加工作。西藏日报记者 武沛涛 摄

## 搭建“就业桥”续写“鄂藏情”

### 湖北就业援藏拓宽大学生就业路

七月中旬,烈日炎炎,湖北黄石的气温直逼40℃。朗卡曲培回家的第一件事便是与远在西藏山南的家人开启视频通话,分享近期的工作和生活。“最近,黄石有点闷热,我们下班后经常去湖边游玩、避暑。我有点想你们了,等天气凉快些,我就接爸啦、阿妈啦来这边到处转转……”视频另一头,父母听到儿子工作顺心、生活愉快,也放心了不少。

自2012年就业援藏工作启动以来,中央国家机关、17个对口援藏省市和16家中央援藏企业携手并进,为西藏高校毕业生提供了大量就业岗位。如今,一批又一批西藏籍大学生走出高原、走进企业,进入更广阔的天地工作,他们根据自己的喜好和特长,自由选择未来发展的方向。

文/记者 德吉曲珍 旦增玉珍  
刘庆顺 王静  
图/记者 桑旦欧珠



山南市大学生在湖北就业。

湖北省第十批援藏工作队副领队、山南市委组织部副部长丁会林:

### 在湖北的西藏籍毕业生就业稳定

就业援藏作为援藏工作的关键一环,对于深化民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识具有重要意义。中央历次西藏工作座谈会,特别是党的十八大以来召开的第六次、第七次西藏工作座谈会,多次提及西藏高校毕业生就业问题,要求千方百计扩大就业,并提出了一系列指导性意见。

湖北省第十批援藏工作队副领队、山南市委组织部副部长丁会林介绍,近年来,湖北省聚焦西藏山南高校毕业生人才结构,有针对性地协调供给公务员、事业单位岗位,搭建企业和毕业生双向选择平台,促进人岗相适。

“我们通过入户摸底、上门推岗位,组织在湖北就业山南籍员工家属到黄石回访探亲、邀请在湖北就业毕业生分享经验等方式,激发西藏籍

大学生到区外就业热情。”丁会林说,通过设立湖北就业援藏联络服务中心,在黄石、宜昌、襄阳等地建立就业援藏示范基地、交流中心,为这些刚毕业的大学生提供职业培训、创业实践、跟踪帮扶等服务,提升他们的技能本领。

比如,2023年7月,湖北援藏工作队宜昌工作组推出的“见习+就业”模式,推进精准组团式就业的突破,38名西藏山南籍高校毕业生一次性在宜昌稳定就业,创造了单个企业接纳人数最多、一次性留岗稳岗最好、组团式服务最优的成果。由援藏工作队牵头,受援双方人社部门搭台,选择适宜年轻人就业的风口行业数字标注岗位。由政府平台公司一次性接纳见习,大学毕业生技能提升后组团式与企业签订合同,由人力资源孵化企业“一人一档”跟踪服务,有效服务就业大学生的需求,从政

策上、情感上、事业上留人。

在湖北省相关部门和单位的大力支持下,湖北省坚持每年提供15个公务员岗位、60个事业单位岗位、2000个以上企业岗位,助力西藏籍高校毕业生实现区外就业。截至目前,在湖北就业的西藏籍学生433人,其中公务员18人、事业单位177人、企业238人。丁会林表示,近96%在湖北的西藏籍毕业生就业稳定,对岗位表示满意。

近年来,通过发挥援藏省市与中央援藏企业的双重优势,促进西藏籍高校毕业生在区外就业,不仅拓宽了西藏籍高校毕业生就业渠道,更为促进民族团结进步、维护社会稳定贡献了重要力量。这一系列成功的实践,不仅彰显了中华民族一家亲的深情厚谊,也为新时代援藏工作树立了新的标杆。

湖北省第九批援藏干部、现湖北省黄石市下陆区委副书记、政法委书记陈罡:

### 援藏给我烙上了深深的西藏情结

族大学生家庭。2022年3月中旬,他来到了堆村三组洛桑旦巴的家中。当谈及孩子因工作繁忙未能回家过年时,母亲的眼泪湿润了。陈罡见状,立即与洛桑旦巴视频通话,让母子俩通过屏幕传递了跨越千山万水的思念与关怀。陈罡深知,这些远离故土的孩子在异乡奋斗不易,因此不遗余力地为他们争取政策支持与人文关怀。“这些孩子远离家乡到黄石就业特别不容易,因此,无论是政府部门还是企业在政策上都给了这些在湖北就业的孩子很大支持。”陈罡说。

在《蝶变30年 穿越时空话援藏》栏目现场,陈罡向记者展示了意义非凡的书籍——《援雪城梦 黄石市第五批援藏工作队工作纪实》。这本书不仅记录了黄石市第五批援藏工作队的辛勤耕耘与辉煌成就,更承载着陈罡个人在雪域高原上的难忘记忆与深情厚谊。就业援藏、医疗援藏、产业援藏、教育援藏、科技援藏……每一项工作都凝聚着援藏干部的赤诚之心与汗水,见证了藏汉两族人民携手共进的动人故事。

在松阳县工作的三年里,陈罡始终心系当地大学生的区外就业问题,频繁走访在湖北黄石就业的藏族大学生家庭。回到黄石后,陈罡也很关注黄石市就业援藏开发岗位、专场招聘会、新入职人员等相关信息和报道,及时了解西藏籍员工在黄石市就业总体情况。“就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程,也是社会稳定的重要保证。”陈罡说,他希望通过自己的努力与付出,让更多的藏族青年能够在黄石这片热土上找到属于自己的舞台与梦想。

### 记者手记

自1994年湖北对口支援西藏山南市以来,湖北省坚决贯彻落实党中央决策部署,服务稳定、发展、生态、强边“四件大事”,紧紧围绕人民群众急难愁盼问题精准发力,强化补短板强弱项,聚焦实现共同高质量发展、深化两地交流合作,促进西藏山南市长治久安和高质量发展持续贡献湖北智慧、湖北力量,写下了一份具有湖北特色的援藏答卷。

30年来,湖北省累计选派10批1194名援藏干部人才,704个项目深入扎根在雅鲁藏布江大峡谷。从产业、科教、医疗、就业、文化等重点领域,湖北全方位助力西藏山南市长治久安和高质量发展。

30年的对口援助,也让荆楚大地与雪域高原结下了深厚情谊。一批批湖北援藏干部人才把山南当故乡、把山南人民当亲人,在加强民族团结、维护社会稳定、保障改善民生、推动高质量发展、促进交往交流交融等方面做了大量工作,发挥了重要作用。

千里鄂藏情,格桑花更艳。未来,湖北省将用心、用情、用智做好新时代援藏工作,继续谱写新的华丽篇章。



华新水泥(西藏)有限公司全景。

